
  Информацию об организации информационно - разъяснительной работы по вопросам трудоустройства, в том числе сопровождаемого содействия занятости инвалидов:
- в настоящее время у нас обучается один инвалид третьей группы (инвалидность с детства)  на 3 курсе по профессии 19.01.17 Повар, кондитер;
- со студентом  и его родителями проводились беседы по возможному трудоустройству  с учетом нарушений функций организма студента;
- студенту и его родителям довели до сведения информацию  о необходимых ссылках на сайты (порталы) по направлению трудовой и профессиональной деятельности инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности;
- проинформировали  о социальных услугах для инвалидов и правилах их оформления, а также  о том, на какую поддержку со стороны государства могут рассчитывать граждане, ухаживающие за инвалидами;
- ознакомили с  подборкой  предложений (вакансий)  по трудоустройству на 2019 год 
-  при выборе  первого рабочего места в период  обучения (летнее время каникул)  и по выпуску  рекомендовали  обращаться в отдел профориентации и профобучения ГКУ РО "Центр занятости населения города Ростова-на-Дону" (районному).
По окончанию училища (30.06.2019) для  студента   службой  содействия трудоустройству выпускников   ГБПОУ РО ПУ № 5 будет организована   социально-трудовая  адаптации. 
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